

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă vizează modificarea articolului 38 din Legea Nr.200/2004 privind recunoșterea diplomelor și calificărilor profesionale pentru profesiile reglementate din România

Una dintre cele mai importante valori ale Uniunii Europene o reprezintă libera circulație a persoanelor. Această libertate include și libertatea de a studia în țările membre și de a fi recunoscute calificările profesionale obținute în aceste state.

România s-a aliniat cerințelor europene și a adoptat legislația privind recunoșterea diplomelor și calificărilor profesionale pentru profesiile reglementate din România, cadrul de bază fiind stabilit prin Legea Nr. 200/2004 propusă a fi modificată prin prezenta inițiativă.

De la adoptarea legii și până în prezent s-a constatat că a fost aplicată și interpretată diferit de-a lungul timpului, dar și în cadrul profesiilor enumerate în anexa nr.4 pentru admiterea în cadrul cărora sunt cerute cunoștințe de drept român.

În lipsa unei dispoziții la nivel de lege prin care să se arate cum se face dovada cunoașterii dreptului român, profesiile reglementate au stabilit prin norme proprii condiții de admitere în profesie care au adăugat elemente în plus față de actul normativ de bază, cum ar fi dovada efectuării unor cursuri care să demonstreze că au cunoștințe de drept național.

Studentii români, absolvenți ai unor prestigioase universități din Franța, Olanda sau Marea Britanie, au apelat la instanțele de judecată pentru a obliga organele de conducere ale profesiilor reglementate, mai ales avocatura, să le permită să se înscrie la examenele de admitere în respectivele profesii, în condițiile în care diplomele de studii în străinătate le sunt recunoscute de către Ministerul Educației prin Centrul Național de Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor.

Avand în vedere că normele profesionale nu pot completa sau modifica o lege decât printr un act normativ de același rang, se impune completarea Legii Nr. 200/2004 cu o dispoziție care să stabilească că această cunoaștere se face prin examen de admitere în profesiile reglementate.

Apreciem că nu există o formula mai potrivită de verificare a cunoașterii dreptului român decât chiar examenul de admitere în profesie, care presupune practic însușirea de către candidați a legislației specifice de organizare și funcționare a fiecărei profesii, dar și cadrul normativ utilizat pentru exercitarea profesiilor cum ar fi Codul civil, Codul de procedură civilă, Codul penal și Codul de procedură penală în cazul profesiei de avocat.

Există în România încă din a doua jumătate a secolului al-XIX- lea o tradiție a studiilor universitare și de doctorat, urmate de tineri români în universități din Paris, Viena, Leipzig, Roma, Praga, etc. Dintre aceștia îi putem menționa pe Ion I.C. Brătianu, cu studii la Paris la Școala de Poduri și Șosele, doctorul Nicolae Krețulescu, cu studii de medicină la Paris, Iacob Felix, care a studiat medicina la Universitatea Carolina din Praga, Emanoil Bacaloglu, cunoscut fizician, chimist și matematician, cu studii universitare la Leipzig și Paris sau Ștefan Micle, care a urmat Școala Politehnică din Viena. Aceștia li se adaugă renumiții juristi și fondatori de școală juridică românească: Salvator Brădeanu, Mihail Eliescu, Ioan Constantin Filitti și mulți alții, care au studiat dreptul la Paris.

Apreciem că textul legal în vigoare nu este suficient de clar și se impune modificarea lui pentru a nu menține bariere artificiale în calea tinerilor români de mare valoare care au studiat în străinătate la universități de prestigiu și doresc să se întoarcă în România pentru a trăi împliniți acasă și a contribui la dezvoltarea țării și la conectarea ei la cele mai importante valori și tehnologii.

Inițiatori:

Robert – Marius Cazanciuc

Senator PSD



Cătălin – Daniel Fenechiu

Senator PNL

